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En las últimas décadas, los accidentes de tráfico constituyen uno de los problemas de salud de mayor prevalencia, por lo que su prevención y disminución supone un importante reto para la sociedad en su conjunto. Una de las medidas más importantes implantada desde hace tres años para tal fin es el Sistema de Permiso de Conducción por Puntos, que tiene como objetivo sustituir las conductas infractoras de los conductores por conductas adecuadas mediante la retirada de los puntos del permiso de conducir, en función, de la infracción cometida(Montoro, Roca y Tortosa, 2008).
En este sentido, los cursos de reeducación vial que con este sistema pueden realizar los conductores sancionados para recuperar los puntos perdidos, inciden sobre todo, en aspectos relacionados con el factor humano, fundamentalmente en la percepción de tener un accidente de tráfico con una conducción inadecuada(Peters y Slovic, 2007; Slovic, Peters, Finucane y MacGregor, 2005). En otros términos, se basa en la hipótesis de que si las personas reaccionan ante los peligros en función de la percepción del riesgo que sienten, un aumento en la percepción de riesgo de sufrir un accidente de tráfico podría ser una estrategia eficaz para reeducar a los conductores que cometen infracciones a percibir adecuadamente el riesgo con su conducta infractora y, por tanto, un tópico a considerar en la Reeducación Vial (Tortosa y Montoro, 2002).

Así, el presente estudio pretende aproximarse a conocer la percepción de riesgo de tener accidentes de tráfico de los infractores participantes de los cursos de sensibilización y reeducación vial sobre las infracciones cometidas al conducir un vehículo a motor.

Este objetivo general se desglosa en los siguientes objetivos específicos:

1. Conocer el perfil de los participantes de los cursos de reeducación vial de la provincia de Alicante.
2. Comprobar si algunas variables relacionadas con los participantes infractores de los cursos de reeducación vial (edad y tipo de infracción), influyen en la percepción de sufrir un accidente de tráfico.
A su vez, estos cursos de reeducación y sensibilización del sistema de permiso por puntos, se han diseñado para dos tipos de participantes: por un lado se han planteado “cursos de recuperación parcial”, dirigidos hacia los infractores que ha perdido algunos puntos; por otro, disponemos de los “cursos de recuperación total” dirigidos hacia los infractores a los que se les ha retirado el permiso de conducir, es decir, que han perdido todos los puntos. 

3. De esta forma, otro de nuestros objetivos en este estudio consiste en conocer si la percepción de riesgo de sufrir un accidente de tráfico varía en función del número de infracciones cometidas, o en otros términos, en función del curso que realizan. 

Participantes 

La muestra estuvo formada por 240 infractores participantes en los cursos de reeducacion y sensibilización del sistema de permiso por puntos de los centros coordinados por la Confederación Nacional de Aautoescuelas (CNAE) pertenecientes a la provincia de Alicante, que debían realizar diferentes tipos de cursos en función de los puntos retirados (curso tipo 1: recuperación parcial de puntos y curso tipo 2: recuperación total de puntos).

Instrumentos 


Se diseñó un cuestionario enfocado a conocer variables referentes a la percepción y concepción de la seguridad vial. Así, examinó: 1) el tipo de infracción cometida (alcoholemia, distracciones y conducción temeraria) y 2) el riesgo de tener un accidente con dicha infracción (1= ningún riesgo, 5= mucho riesgo). 
Resultados 

En referencia al perfil de los participantes de los cursos de reeducación vial de la provincia de Alicante, observamos que el 94.2%, (n=226) de los participantes fueron varones y el 5.8% (n=14) fueron mujeres. El rango de edad de mayor frecuencia estuvo comprendido entre los 36 y los 45 años (31.3%), seguido del rango de 26 a 35 años, con el 29.6%.

Al examinar el tipo de infracción cometida según el número de puntos retirados, observamos que los participantes del grupo de recuperación total destacaron por tener un mayor porcentaje de infracciones por alcoholemia (34.6%), mientras que los participantes del grupo de recuperación parcial destacaron con porcentajes más altos por distracciones (12.1%) y por conducción temeraria (6.7%).

En cuanto a la percepción de riesgo de tener un accidente de tráfico al conducir un vehículo, observamos que el porcentaje más alto de participantes opinó que no es probable que tengan un acciddente de tráfico a la hora de conducir un vehículo (47.5%) ya que normalmente controlan la situación, seguidos de los participantes que opinaron  que la situación la controlan solo algunas veces (25.8%), frente a los que afirmaron que nunca se controla la situación (15%), y finalmente, el 8.3%, indicó que es el destino el que decide sobre los accidentes de tráfico, 2 (4)=147, p=.000, (Figura 1).
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Figura1

Al centrarnos en la percepción de riesgo que tienen los participantes de estos cursos por las infracciones cometidas (ver Figura 2), observamos que existe un mayor porcentaje de participantes que indicó percibir poco de riesgo por la infracción cometida (35.8%), 2 (3)=27.16, p=.000, encontrando que obtuvieron una media superior los participantes sancionados por conducción temeraria (M=3.4, DT=1.22), seguidos de los sancionados por alcohol (M=3.27, DT=1.16), y por último, los participantes sancionados por cometer distracciones (M=2.91, DT=1.03), no existiendo diferencias estadisticamente significativas entre las medias de los grupos .
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Figura 2
Si examinamos la percepción de riesgo por la infracción cometida según el rango de edad, no observamos diferencias a nivel significativo entre los diferentes rangos de edad.

En cuanto a la percepción de riesgo por la infracción cometida según el tipo de curso o el número de puntos retirados (curso tipo 1: recuperación total y curso tipo 2: recuperación parcial), encontramos que el grupo de recuperación total destacó con una media más elevada (M= 3.59, DT= 1.11) que el grupo de recuperación parcial (M= 2.86, DT= 1.07), t (239) = -3.645, p=.000, en la percepción de riesgo.

Discusión 

Nuestros resultados muestran diferencias sustanciales en función de los participantes, del tipo de infracción y del número de puntos que les han retirado.
 Así, entre los motivos de la sanción, destaca el factor de alcoholemia como el motivo más frecuente por el que se les ha sancionado, seguido de la conducción temeraria. Estos resultados siguen la misma dirección que otros estudios realizados en la CEE (Altken y Zobeck, 1985; Gruenewald, Stewart y Klitzner, 1990), los cuales coinciden en señalar al “factor alcohol” como la principal infracción más frecuente responsable de accidentes en todos los paises comunitarios. 


Al examinar los aspectos concernientes a la percepción de riesgo de tener un accidente de tráfico al conducir un vehículo, hemos observado que gran parte de los infractores participantes del estudio tienen la creencia de que controlan su vehículo, es decir, no ven probable que tengan un acciddente de tráfico a la hora de conducir un vehículo. Asimismo, al preguntarles si perciben riesgo por la infracción o infracciones cometidas observamos que la mayoría afirma percibir entre algo de riesgo y poco de riesgo. 


Asimismo, al centrarnos en el tipo de infracción y el riesgo que perciben los participantes de los cursos al cometer ese tipo de infracción, se observa que los que más riesgo perciben, son los sancionados por conducción temeraria, seguidos de los sancionados por alcohol.


Por último, una de las cuestiones relevantes del estudio consistió en averiguar si la percepción de riesgo por la infracción cometida variaba en función del tipo de curso o el número de puntos retirados. Así, encontramos que el grupo de recuperación total destaca con un mayor grado de riesgo que el grupo de recuperación parcial.


Estos resultados siguen la misma dirección que otros estudios recientes como el realizado por Nagata, Setoguchi, Hemenway y Perry, (2008), en el que estimaron el efecto de una nueva ley de tráfico implantada en Japón contra el alcohol, la cual, aumentaba los costes de la sanción. Los resultados mostraron una disminución del 38% en el período posterior a la ley en los accidentes de tráfico graves producidos por la conducción bajo los efectos del alcohol.

Conclusiones


A través del presente estudio, hemos pretendido recabar información sobre algunos aspectos de los conductores infractores que participan en los cursos de reeducación vial, esto es, sobre el perfil y la percepción de riesgo de sus conductas en el manejo de un vehículo a motor, como en líneas anteriores hemos  comentado, la importancia de percibir un adecuado nivel de riesgo en la conducción de un vehículo es uno de los aspectos fundamentales a tratar de cara a fomentar esta variable a la hora de reducir los accidentes de tráfico, de manera que, la primera condición necesaria para modificar las percepciones erróneas es identificarlas.
Por tanto, aunque nuestros resultados son preliminares, dado el escaso número de participantes y la limitacióin del ámbito del estudio (infractores que participan en los cursos de reeducación vial de Alicante y provincia), si ofrecen datos suficientes sobre la importancia de incidir y fomentar esta variable en los participantes de los cursos de reeducación vial.  
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