                                                                                                           Devolver Firmado
CLÁUSULA A INSERTAR EN EL CUPON DE INSCRIPCIÓN DE MIEMBRO HONORÍFICO

“De acuerdo con lo establecido en la Ley Orgánica 15/1999, de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, le informamos que los datos personales que Vd. nos facilite a través de este cupón, serán tratados automatizadamente en los ficheros de AESLEME, con la finalidad de gestión interna de sus socios así como la gestión para el cobro de la cuota.

El interesado asimismo consiente expresamente a que sus datos sean utilizados para:
· Recibir la Newsletter de la Asociación a través del correo electrónico u otros medios electrónicos que usted nos haya facilitado.
· Recibir publicaciones relacionadas con la Asociación.
· Recibir invitaciones a eventos y/o actividades organizadas por la Actividad en el desempeño de su actividad.

· Recibir felicitaciones de cortesía como Christmas navideños, etc.

Si usted se opone a alguno de dichos tratamientos, rogamos señale la casilla correspondiente. En caso de no marcar la casilla, entenderemos prestado su consentimiento a los tratamientos anteriormente señalados.
En el caso de producirse alguna modificación de sus datos, rogamos nos lo comunique debidamente por escrito con la finalidad de mantener su solicitud  actualizada.

Le informamos que podrá ejercer sus derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición ante AESLEME, remitiendo su solicitud por escrito a la siguiente dirección: AESLEME. Ática-Edificio,7. Vía de Dos Castillas, 33. 28224- Pozuelo de Alarcón (Madrid).”
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