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Introducción 
Desde que el Sistema de Permiso por Putos se ha implantado en nuestro país, se ha evidenciado su efecto a través de la reducción en el número de víctimas en las carreteras. Asimismo, la aceptación que ha tenido la instauración de este sistema desde sus inicios en los conductores ha sido bastante positiva.

Esta idea, parece bastante extendida entre la sociedad en general, sin embargo poco sabemos de la opinión que tienen los conductores que han sido sancionados y que deben realizan los cursos de reeducación vial con el objeto de recuperar los puntos retirados. 
Por tanto, el objetivo de este estudio consiste en examinar los aspectos positivos y negativos que le encuentran los infractores participantes al Sistema de Permiso por Puntos y a los cursos de reeducación vial sí como conocer la valoración que hacen de estos como estrategia para sustituir sus conductas infractoras en la conducción por unas conductas adecuadas. 

Método 

Participantes

La muestra estuvo formada por 240 infractores participantes en los cursos de reeducacion y sensibilización del Sistema de Permiso por Puntos de los centros coordinados por la Confederación Nacional de Aautoescuelas (CNAE).

Para ello, se diseñó un cuestionario enfocado a examinar la opinión que tienen los participantes de los cursos de sensibilización y reeducación vial para evitar la reincidencia en su conducta infractora al conducir un vehículo a motor. A su vez, examinó la valoración de los participantes sobre los aspectos positivos y negativo de los cursos.
Procedimiento

Junto con la colaboración de la CNAE, el estudio fue realizado por miembros de la Asociación para el Estudio de la Lesión Medular Espinal (AESLEME) y una psicóloga formadora por el INTRAS que imparte los cursos en la provincia de Alicante.
La recopilación de datos se llevó a cabo en las autoescuelas y centros de formación vial organizados por la Confederación Nacional de Aautoescuelas de Alicante y provincia entre marzo del año 2008 y marzo del 2009.

Resultados
En referencia al perfil de los participantes de los cursos de reeducación vial de la provincia de Alicante, observamos que el 94.2%, (n=226) de los participantes fueron varones y el 5.8% (n=14) fueron mujeres. El rango de edad de mayor frecuencia estuvo comprendido entre los 36 y los 45 años (31.3%), seguidos del rango de 26 a 35 años, con el 29.6%.

En cuanto al nivel de estudios, la mayoría de los participantes indicaron tener estudios primarios (62.9%), y el 67.5%  estaban en situación laboral activa.

Al examinar el motivo de la sanción, en otros términos, las infracciones cometidas, vemos que la más frecuente fue la alcoholemia, con un 63.6%, seguida de la conducción temeraria (22.2%) y de las distracciones (14.2%).

En cuanto a la valoración del curso (Figura 1), observamos que el 59.2%, opinaron que les fue de mucha utilidad, seguidos del 32.1%, que les fue de bastante utilidad, frente a un 2.1% que afirmaron que no le encontraron ninguna utilidad. 
Al analizar para que aspectos les sirvió, encontramos que un 51.3%, afirmó que les sirvió de mucha utilidad y de bastante utilidad (33.3%), para ayudarles a respetar los derechos de los demás. 

A un 67.2%, les ha servido de mucha utilidad y de bastante utilidad (28.9%), para saber que la conducción bajo la influencia del alcohol u otras sustancias puede repercutir muy negativamente en la seguridad viaria. 

Al examinar la utilidad que le encontraron los participantes al curso para no volver a reincidir, observamos que el 73.8%, opinaron que les fue de mucha utilidad, seguidos del 17.1%, que les fue de bastante utilidad.

Finalmente, al observar los porcentajes de los participantes sobre si el curso les sirvió el curso para perder el tiempo, encontramos que el 72.3%, estaba en contra de esa afirmación y apenas un 11.9%, si afirmaron perder mucho el tiempo con la realización del curso. 
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Figura 1

Ante los aspectos negativos del curso analizados en el estudio (Figura 2), observamos al examinar la opinión de los participantes hacia el importe económico del curso que, un 63.3% les resulta muy negativo este aspecto, seguidos del 26.3% de los participantes que les resulta bastante negativo. 

El siguiente aspecto analizado fue la duración del curso, observando que al 34.2% les parece muy negativo este aspecto seguidos del 29.2% que les parece algo negativo.

Con respecto a la opinión de los participantes hacia la repercusión social negativa que los participantes perciben al realizar el curso observamos que el 63.3% opinaron que les resultó algo negativo, seguidos del 28.3% que les fue poco negativo este aspecto.
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Figura 2

Por último, uno de los aspectos exclusivos de los cursos de recuperación total para los participantes con sentencia administrativa hace referencia a la realización de una prueba de control de conocimiento por parte del infractor participante, organizado por la DGT en las Jefaturas Provinciales de Tráfico al finalizar el curso, o la realización del curso para los participantes con sentencia judicial, los cuales además de tener la obligación legal de realizar el curso, se encuentran con los antecedentes penales generados por el delito cometido.

Así, para los participantes del curso que perdieron todos los puntos y debían realizar un examen después de recibir el curso de reeducación vial encontramos que el 76.5% de ellos cosideraron muy negativo este aspecto seguidos del 22.4% que les resultó bastante negativo.

Asimismo, al preguntarles a los participantes del curso de recuperación total que tuvieron que realizar el curso por ordén judicial su opinión sobre tener antecedentes por sus infracciones observamos que los mayores porcentajes los encontramos en los que encontraron este aspecto algo negativo (68.3%) y poco negativo (23.4%).
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Figura 3

Finalmente, ante la pregunta de ¿Cómo valora Vd. el trabajo de los profesionales que le han atendido a lo largo del Programa Formativo? observamos (Figura 3), que la mayoría de participantes valoraron positivamente (30%), y muy positivamente el curso (62.5%).

Conclusiones
Los resultados sobre la evaluación que hacen los participantes a cerca de la utilidad que le encuentran a los cursos en cuanto a método para reducir las conductas de riesgo al volante, para respetar a los demás, comprender la seguridad vial así como para no volver a reincidir, nos indican que los infractores que acudieron a los cursos de reeducación vial evalúan muy positivamente estos cursos.

Asimismo, la valoración que hacen los participantes del estudio sobre el trabajo realizado por los profesionales que les han atendido alcanza un nivel muy satisfactorio.

Sin embargo, al examinar los aspectos negativos que analizamos en el estudio, si observamos algunos puntos negativos hacia dichos cursos. Así, los infractores participantes muestran bastante desagrado con el importe económico que les supone la recuperación de puntos.

Del mismo modo, están bastante en desacuerdo con la duración de éste, resultándoles muy larga su duración.


Finalmente, a los participantes que han perdido todos los puntos y deben realizar una prueba de control de conocimiento no les parece nada positivo este aspecto del curso.

Limitaciones del estudio

Aunque debemos ser optimistas con los resultados del estudio en cuanto a la implantación del Sistema por Puntos en general y de la satisfacción de los conductores infractores que participan en los cursos con la realización de estos, debemos ser conscientes de la provisionalidad de las conclusiones, de la cercanía del inicio del programa y del tamaño de la muestra, por lo que, aunque nuestros resultados permitan sugerir que los cursos de recuperación están cumpliendo su objetivo entre los participantes de estos cursos, debemos ser cautos y considerar algunas limitaciones de este estudio relacionadas con el instrumento para recoger la información y con la deseabilidad social. Así, nuestros participantes al realizar un autoinforme sobre las cuestiones referidas en el cuestionario pueden estar sesgando sus respuestas con el objetivo de parecer aptos para recuperar sus puntos y/o el permiso de conducir. 

Por ello, debemos intentar en futuras investigaciones prolongar el periodo de tiempo de seguimiento de estudio para evaluar a los participantes una vez transcurrido cierto tiempo con el objetivo de comprobar si han vuelto a reincidir. 

A su vez, además de la aplicación de los autoinformes utilizados para conocer lo que opinan los participantes sería esencial para estudios posteriores incluir otros modelos de evaluación como los tests conductuales, con la finalidad de recabar información sobre las actuaciones de los participantes de estos cursos en situaciones de riesgo.  
